

马岛战争30年 英疑遣核潜艇守岛

英向马岛接连部署战舰潜艇,阿根廷称核潜艇也在其中;英方不置可否,称将“坚定”守岛

阿根廷外交部长齐默尔曼10日指认英国在马尔维纳斯群岛(英国称“福克兰群岛”)部署战略核潜艇,违反国际条约。针对阿根廷外长在联合国场合发出的指责,英国常驻联合国代表格兰特既不承认,也不否认,说英方将“坚定”守卫这些岛屿。

可携核导弹

齐默尔曼当天会晤联合国秘书长潘基文,“谴责(英方)军事化南大西洋”。会晤后,他向记者会通报,“阿方得到消息,英国近来在马岛部署军力时,派遣一艘核潜艇……向南大西洋运载核导弹”,从而违反《拉丁美洲禁止核武器条约》。他说,这艘潜艇是“前卫”号核潜艇。阿方经外交渠道要求英方澄清,但“英方至今拒绝证实”。《拉丁美洲禁止核武器条约》1967年由21个拉丁美洲国家签订,1969年生效,旨在让拉美成为无核区。

英国拥有4艘“前卫”级战略核动力潜艇和总计7艘“特拉法尔加”和“机敏”级攻击型核动力潜艇,前者携带“三叉戟”式核导弹,后者携带常规武器。

王子也守岛

英国《每日邮报》3日报道,英方决定向马岛海域派遣一艘最多可携带30枚“战斧”式巡航导弹的“特拉法尔加”级潜艇,定于4月前抵达。英方上月宣布派遣最先进的45型驱逐舰“不屈”号;英国威廉王子本月初抵达这一区域服役。

英国常驻联合国代表格兰特随后举行记者会,拒绝证实齐默尔曼的说法。他说:“我们不评论核武器、核潜艇的部署……我不清楚他如何知道(核)潜艇(的情况),我肯定不知道。核潜艇的最大特点是全球巡航,你不知道它们在何处。这就是它们的威慑力所在。”格兰特否认英方军事化马岛海域,说英军“纯粹处于防御态势”。

英签署《拉丁美洲禁止核武器条约》两项议定书。格兰特说,只要英方核潜艇没有进入阿根廷水域,就不算违反协议。

大打口水仗

今年4月2日是马岛战争爆发30周年纪念日。随着日期临近,英阿大打“口水仗”。英国首相卡梅伦先说,阿方举动如同“殖民主义者”。齐默尔曼在记者会上回应:“它(马岛)可能是(英国)这个衰落帝国最后的避难所。这是英国控制的最后一块海洋,英国的统治仅限于南大西洋。”

齐默尔曼欢迎联合国调解,以和平方式化解冲突。格兰特则说,英方愿意对话,却不需要第三方调解,而且“不讨论(马岛)主权”。新华社专稿



英国上月宣布派遣“不屈”号驱逐舰赴马岛海域。

资料图片



英国“前卫”级战略核动力潜艇被指也被派往马岛海域。

资料图片

■ 对垒

阿根廷

将向联合国“告御状”

控诉英国“试图将马岛问题军事化”

阿根廷总统克里斯蒂娜本月7日宣布,阿根廷政府将向联合国正式控诉英国,指责其试图将马岛问题“军事化”。

当天,克里斯蒂娜在总统府玫瑰宫举行的活动中指责英国向马岛派遣“不屈号”驱逐舰,并安排威廉王子到马岛服役,以加强对马岛及南大西洋其他岛屿的军事控制。

为此,阿根廷政府将向联合国安理会及联合国大会正式控诉英国,指责英国军事行动给国际和平带来严重风险。

克里斯蒂娜说,作为安理会常任理事国的英国应带头履行联合国大会要求通过谈判解决马岛争端的决议,但是英国政府不仅拒绝履行联大决议,还不断加

剧马岛争端。

克里斯蒂娜重申,无论从历史还是地理上看,马岛都是阿根廷不容争议的领土。收回对马岛的主权已不再是阿根廷一个国家的事业,而成为整个拉美地区乃至全球性的问题,这是阿根廷外交的胜利。

克里斯蒂娜当天还正式签署法令,解密阿根廷军方撰写的调查马岛战争败因的报告。阿根廷国防部和外交部将组成联合委员会,对战争报告进行解密前的审核。

阿方1994年通过宪法修正案,要求阿根廷政府寻求马岛主权。但按英国常驻联合国代表格兰特的说法,这一修正案“设置先决条件”,阻碍对话。

新华社电/专稿

英国

马岛归谁岛民说了算

称若岛民愿改变主权,英将全力相助

英国常驻联合国代表格兰特10日召开了新闻发布会,宣称英国自1765年起就对福克兰群岛拥有不容置疑的主权。

针对齐默尔曼有关英国军事化马岛争端的言论,格兰特称其“明显十分荒谬”。他说:“英国自1982年阿根廷非法侵略福克兰群岛后加强了防卫部署。该防卫部署在近几年、近几个月都没有任何改变。所有刚才阿根廷外长提及的情况,在过去30年间一直存在。唯一改变的只是阿根廷的政治方针。”

格兰特还说,关键在于福克兰群岛民众的自我抉择,“英国并不打算违背福克兰群岛人民的意愿,在其主权归属问题上强加

于人。如果福克兰群岛人民自己要求改变主权归属,英国将不遗余力地帮助他们达成心愿”。

阿根廷总统克里斯蒂娜本月7日宣布,阿根廷政府将向联合国正式控诉英国,指责其试图将马岛问题“军事化”。而英国外交部8日发表声明回应说,除非岛民愿意,否则不会就福克兰群岛主权归属问题与阿方谈判。

今年是马岛战争爆发30周年。英国政府计划高调纪念这场战争,并安排威廉王子到马岛服役以宣示对马岛拥有主权。此外,英国还允许石油公司在马岛及其附近海域勘探和开采石油。这些举动招致阿根廷的强烈反对。新华社电

■ 声音

我不清楚他如何知道(核)潜艇(的情况)……核潜艇的最大特点是全球巡航,你不知道它们在何处。这就是它们的威慑力所在。

——英国常驻联合国代表格兰特



它(马岛)可能是(英国)这个衰落帝国最后的避难所。这是英国控制的最后一块海洋,英国的统治仅限于南大西洋。

——阿根廷外交部长齐默尔曼

■ 背景

马岛(福克兰群岛)

马岛距阿根廷海岸大约480公里,距离英国本土约13000公里,包括2个主岛及周围700多座小岛,面积大约1.2万平方公里,现有人口大约3000人。

阿根廷和英国分别主张对这一南太平洋群岛拥有主权。两国1982年4月2日在马岛及周边海域爆发战争,英方获胜,取得岛屿控制权。